



En la Misa del domingo ofició de pontifical Monseñor Rinaldini y dijo el sermón el Sr. Martínez Vigil.

En la iglesia se hallaba lo más notable de Avilés.

La verbena dispuesta en honor del Nuncio, resultó deslucida por la lluvia.

En cambio, el banquete, de 80 cubiertos, muy bien servido por el Hotel París, de Oviedo, con que el Sr. Marqués de Teverga, en cuya casa se hospedó el Nuncio, obsequió a éste a las autoridades y a varios amigos, constituyó una fiesta muy agradable.

Ha llamado la atención que no asistiera a ella el Sr. Obispo de Oviedo, que había sido invitado y que el mismo día salió para Somió, donde sin duda reclamaban su presencia ocupaciones más importantes que la de agasajar al representante de S. S. y pagar un tributo de merecida consideración al pueblo de Avilés.

También se ha comentado mucho que el Nuncio no asista hoy a la fiesta de Covadonga, en cuya Catedral hubiera podido admirar el magnífico escudo de Fray Ramón y algunas otras cosas dignas de verse.

El nuevo templo es obra del distinguido arquitecto diocesano Sr. Bellido.

De estilo gótico, sin grandes atrevimientos arquitectónicos, ofrece un aspecto agradable en su conjunto, si bien ciertos detalles dejan, a nuestro juicio, mucho que desear.

La decoración, ejecutada por el señor Granda y Builla (D. Félix), es de excelente efecto.

Nos ha parecido lo más notable el altar mayor y el púlpito, cuya descripción extractamos de unas notas publicadas por el autor.

El altar mayor

La mesa está sostenida por tres figuras aladas de bronce con escudos en cuyos campos ostentan los atributos de las virtudes teológicas. Las estatuas son iguales diferenciándose solamente en el movimiento de sus brazos, por ser idénticas en la esencia las tres virtudes. Además, el concepto de caridad que llevan en la composición arquitectónica así lo exige. En los espacios intermedios de estas figuras se ven dos bajo relieves en mármol, representando el sacrificio de Abraham y el de Melquisedech alegorías del Antiguo Testamento en las que expresan el doble aspecto de la Sagrada Eucaristía como sacrificio y como sacramento.

La puerta del sagrario, ostenta al cordero de Dios rodeado de los símbolos de los Evangelistas. A los lados del sagrario están representadas el alma pura que come a Cristo y la perversa que le devora. El tabernáculo está formado por dos estatuas que sostienen una arca representando éstas a Melquisedech, sacerdote de la ley natural y Aarón de la escrita. Los ángulos del arca están decorados por estatuas que representan a los cuatro Evangelistas, piedras angulares de la Iglesia; representándose en las caras de aquella a Dios uno, Dios trino, las bodas de Canaán, y la Santa Cena. Uno de los frentes se abre y deja lugar a un ostensorio para exponer el Santísimo Sacramento.

Detrás del tabernáculo y sobre un alto zócalo, formado por la sillería que en el fondo del Abside rodea al altar, se destacan cinco composiciones pictóricas. En la del centro, a los pies de María sentada en alto trono, con su hijo en brazos, se encuentran los fundadores de la Orden de la Merced. San Pedro Nolasco presenta a María un cautivo, el rey Jaime I, cubierto con el característico casco, que sin fundamento alguno se le atribuye, ofrece a la empresa su escudo y enseñas, como expresión del apoyo material que prestó. En medio del cuadro San Raimundo de Peñafort parece por su actitud, ofrecer su consejo. En el fondo de la composición un tapiz de estilo medioeval representa a Cristo preso, y a Cristo juez, hallándose esparcidas por el suelo multitud de rosas que indican ser hija de la caridad la fundación de esta Orden.

Dos de las composiciones laterales son como complemento o ampliación de esta primera. San Pedro Nolasco y otros dos caballeros, reciben de manos del Obispo el hábito de la Orden. Están presentes el rey y San Raimundo.

Un grupo de cautivos se arroja a los pies del Santo que viene a rescatarlos, yendo acompañado éste de un moro ricamente vestido y que tiene en la mano una bolsa; expresión vulgar del precio recibido. La escena se representa en un patio, que por su decoración parece haber pertenecido antes a los cristianos.

Las otras dos pinturas están dedicadas a Santo Tomás de Cantorberí, en

una de las cuales el Santo se defiende ante el Rey de las acusaciones que sus enemigos le hacen, y en la otra unos nobles le asesinan ante el altar.

Púlpito

Desde la más remota antigüedad eran los ambores (púlpitos) con preferencia decorados con adornos en mosaico ó bajo relieve, como lo atestiguan los dos de Rávena, en los cuales estaban esculpidos peces y otros símbolos cristianos. (Véase De Rossi).

Una gruesa columna de nogal que asienta sobre un zócalo de caliza, sostiene la tribuna ó cátedra.

La parte baja de ésta, en su unión con la columna, está ornamentada por animales fantásticos, enlazados entre sí por las alas y formando con sus colas treboladas el capitel de la columna.

El antepecho decorado por columnitas en los ángulos y que sostienen una ancha moldura, resenta cuatro recuadros en los que se destacan en bronce repujado los signos de los Evangelistas.

Forman el testero de la tribuna un tablero nogal rodeado por una greca y en el centro ostenta un fac-simil de la Cruz de la Victoria. El dosel que cubre la tribuna está sostenido por dos canchillos de gran salida tallados. El dosel está decorado con arquerías góticas, y en la aguja con que cima se representa por medio de animales fantásticos la sabiduría de Cristo, ahuyentando a los vicios y errores. En el tablero que hace de tornavoz está la paloma símbolo del Espíritu Santo.

Corona la pirámide un grifo en actitud de defensa, sosteniendo en uno de sus brazos un escudo con la palabra pugnavit, sobre fondo de plata. En los lados de la pirámide, monstruos alados se precipitan.

EGOS DE LA PROVINCIA GIJON

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

A las siete de la tarde de anteaayer se suscitó una reyerta en la calle del Marqués de Casa Valdés, en la que tomaron parte tres individuos llamados Adolfo Palacios González, de 19 años de edad, Manuel Suárez y Suárez, (a) «Florin», de 24 años de edad y José María Alonso Platas de 18.

José María viéndose acometido por los dos primeros huyó refugiándose en una tienda que en la calle de Juan Alonso posee doña Carmen Castañón, Palacios y Suárez corrieron tras de Platas penetrando al mismo tiempo que éste en la referida tienda, donde le acometieron, produciéndole una herida incisa en la parte derecha de la cara y sien, otra contusa en el labio superior con fractura del marco maxilar y otra penetrante en la parte anterior y superior del lado derecho del pecho.

Conducido a la Casa de Socorro fué curado por el forense D. Ceferino Valdés, quien calificó de grave la última de las heridas, disponiendo fuese avisado el Sr. Juez con el fin de tomar declaración al Platas.

Hecho esto y visto el grave estado del herido se le trasladó al Hospital de Caridad, donde continuaba ayer bastante grave.

A las once de la noche, fueron detenidos los agresores por el cabo de la guardia municipal D. Lorenzo Alvarez.

Estos hallábanse a dicha hora en la parroquia de Ceares, de donde es vecino el «Florin».

Debido al mal estado del tiempo, pues en todo el día no cesó casi un momento de llover, los músicos de la banda municipal no tuvieron el entusiasmo recibimiento que se les preparaba.

Una hora mas tarde de lo oficial entró en aguias el tren que conducía a la banda gijonesa.

Bastante público aguardaba impaciente en el andén interior de la estación del Norte, la llegada de los músicos.

Al asomar estos a las ventanillas de los coches sonó una estruendosa y prolongada salva de aplausos.

Fuera de la estación también esperaba numeroso gentío que al igual que en el interior aplaudió a los instrumentistas.

Ya en la calle del Marqués de San Esteban el Sr. Garay formó a sus músicos y tocando un alegre pasodoble llegó a la Plaza de la Constitución recibiendo del inmenso gentío que allí esperaba nutridísimos aplausos que no cesaron hasta que los músicos llamados por el alcalde, subieron al Ayuntamiento, siendo obsequiados por el señor Rato con licores y habanos.

El estandarte de la banda trae dos hermosos lazos regalados por el Municipio de Palencia; uno de estos días recibirán otro lazo que les ha prometido aquella Diputación provincial.

Los señores Garay y Maya y todos los instrumentistas vienen entusiasmados por el justo premio alcanzado y se muestran muy agradecidos a los pueblos de Palencia y León y a sus autoridades por los agasajos que por parte de unos y otros han sido objeto.

Unimos nuestro entusiasmo al que disfrutan los que componen nuestra laureada banda municipal.

Unos ochenta comensales acudieron

a la fabada que el domingo dió la Asociación Musical Obrera en Tremañes, en honor de su digno presidente honorario D. Miguel Ramos Carrión.

Este y los señores Alonso (J. Alfredo) y Serrano (D. Ricardo) leyeron hermosas poesías alusivas al acto, siendo muy aplaudidos a la terminación de su lectura.

Además brindaron los señores Belaunder, diputado a Cortes; Menéndez Alvarez, diputado provincial; Acebal, vicepresidente de la Asociación y otros Cantaron los orfeonistas García, «Blanchard», Vega (Adolfo), López, Ortiz y Menéndez.

Cerca de las seis de la tarde, terminó tan alegre fiesta, durante la cual estuvieron todos muy entretenidos.

En la votación verificada el domingo en este Ayuntamiento, para designar un vocal para la Junta local de Reformas sociales que sustituyera a Víctor Huergo, resultó elegido por 48 votos el socialista León Meana.

También obtuvieron sufragios otros obreros, entre ellos uno llamado Marcelino Fernández Lamar que, presentado a última hora por unos cuantos amigos, consiguió 24 votos.

En la primera reunión que verificó la Junta local de Reformas sociales presentará la dimisión Angel Martínez, por no poder pertenecer a aquella en representación de los obreros, por ser en la actualidad patrono.

Por la misma causa que el anterior se dice que dentro de breves días renunciará el cargo de vocal de dicha Junta el socialista Félix López.

Son pues, dos más las vacantes que se abrirán no tardando mucho y a cuya elección prometen acudir muchos trabajadores.

Para hoy se convoca a todos los patronos gijoneses a una votación que se celebrará, a las once de la mañana en el Ayuntamiento con el fin de elegir un nuevo vocal, para la Junta de Reformas sociales, por dimisión presentada por D. Luis Adaro.

Ha sido suspendido a causa de la lluvia, el Certamen de gaitas y tambores y bailes del país, anunciado para anteaer.

Cangas de Onís

Grave conflicto

Lo es, indudablemente, el que se está provocando por el capricho del obispo y cabildo de Covadonga, del cual puedan manar, como manarán si quien puede no lo remedia y hace al mismo tiempo que se respete lo adquirido por la tradición y lo prescripto por el derecho.

El obispo y el cabildo de Covadonga, hace dos años, si no hace más, que están errados quisieron entonces hacer errar a un Gobernador que no se dejó engañar y ahora quieren que se deje el actual.

Dígame la comunicación siguiente que remitió a este alcalde:

«El Abad de la Real Iglesia de Santa María de Covadonga, con fecha 26 del que cursa, me dice lo siguiente:—El Excmo. Sr. Obispo y este muy ilustre cabildo, para evitar escándalos y desacatos prohibieron hace dos años la colocación de tiendas de comidas y bebidas en terrenos de esta Colegiata, (mejor dijieran del Ayuntamiento) próximos a la cueva de Nuestra Señora de Covadonga; como el cabildo no dispone de fuerza para hacer respetar sus derechos, ruega a V. S. dé las órdenes convenientes a fin de que no se coloquen dichas tiendas desde el río Reinaz para arriba, según lo hizo (no es cierto que lo haya hecho) el Sr. Gobernador cuando la venida ésta de S. M. (q. d. g.)»

—Lo que traslado a Ud. para su conocimiento y a fin de que por esa Alcaldía se adopten las medidas conducentes a los efectos que se interesan en la preinserta comunicación, significándole que con esta fecha doy traslado de la misma al primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil a los expresados fines. Dios guarde a Ud. muchos años. 31 de Agosto de 1903.—Juan Polanco.—Sr. Alcalde de Cangas de Onís.»

«¡Héla ahí, pueblo cristiano! y prepárate sitio de Covadonga, que la Guardia civil, según el Gobernador, ya está preparada, como se preparó en Infiesto!»

El alcalde en funciones, D. Antonio Zarracina, al tratarse de un asunto de tan vital interés para Covadonga y teniendo en cuenta la efervescencia del público, hizo reunirse al Ayuntamiento en sesión extraordinaria en que celebró el sáb do.

Dióse lectura a la precedente comunicación durante cuya lectura todos los concejales hacían gestos de desagrado.

El exalcalde D. José M.ª Pendás en cuya etapa se intentó tal prohibición y convenció al Gobernador de que el obispo y el cabildo pedían peras al olmo y flores a las ortigas, pronunció un brillante y fogoso discurso en defensa de los intereses del vecindario. Empezó manifestando que desea se hiciera constar en el acta el desagrado con que veía el que el obispo y el cabildo de Covadonga acudiesen al Gobernador para un asunto que exclusivamente compete a este Ayuntamiento y por ende al alcalde y no a aquél y que igualmente se hiciera constar que el Gobernador no debiera consentir que se atropellase así a una Corporación y que el terreno de Covadonga era del Ayuntamiento y no de la Colegiata, como en la comunicación dicen y que a este Ayuntamiento compete entenderse directamente en el asunto. Por otra parte, dijo, el obispo y el cabildo, no quieren los millares de peregrinos que allí acuden coman; en Covadonga se carece de sitios en donde pueda comer el pobre que con ardiente

se ve a postrar a los pies de la milagrosa virgen de las batallas; el obispo y el cabildo, no quieren a Covadonga nada más que para los Pidales y sus conserjeros de landó ó automóvil; al pobre que lo parta un rayo.

En los siglos pasados continuó el señor Pendás, el clero amenazaba con la inquisición, hoy amenaza con el matar, como se ve; es necesario que el pobre peregrino coma en sitio más cercano a la virgen, después de adorarla, ya que por su fe no lo hace antes de cumplir su promesa; el inmortal Sanz y Forés modelo de virtud y de obispos y gloria del episcopado y protector de Covadonga, en donde gastó su patrimonio y hasta su coche y caballos, se congratulaba al ver los puestos en donde comían los peregrinos; visitaba a éstos en ellos y con ellos conversaba cuando pasaba la procesión, los dueños de los puestos suspendían sus tareas y los que los ocupaban se descurrían y se ponían de rodillas; no hay hoy tal profanación de que hablan el obispo y el cabildo y en la falsa hipótesis de que la hubiera, el obispo y el cabildo son solidariamente responsables por no tener un albergue y un mesón como antiguamente había para arreglo del pobre, al que han desatendido en absoluto, preocupándose solo de proporcionar comodidades a los ricos.

Terminó el Sr. Pendás su razonado discurso, y por último: si por un capricho y amor propio, el obispo y el cabildo quieren que se quiten los puestos de comidas, bebidas, cintas y escapularios de Covadonga, ¡que se quiten también sus casas arrasándose la caseta en donde venden los objetos y con látigo en mano hacer con ellos como hizo Jesucristo con los mercaderes del templo!

Todos los concejales se adhirieron a lo manifestado por el Sr. Pendás, excepto el único conservador D. José González que fué de opinión que se respetase y cumplierse la orden del Gobernador, aunque se altere el orden público.

El Ayuntamiento acordó elevar una comunicación al Gobernador, dándole cuenta de la sesión y que veía con desagrado lo intentado por un capricho y amor propio del obispo y del cabildo y que estaba dispuesto a mantener lo que le pertenece al Ayuntamiento, por ser terrenos de su propiedad y que en cuanto a los puestos que eran indispensables para el alimento de los peregrinos y que el alcalde respondía de que no se cometerían abusos y no se alteraría el orden, no pudiendo responder de lo contrario si se prohibieran los puestos.

También el señor alcalde remitió al Gobernador el siguiente telegrama:

«Acabo de celebrar sesión extraordinaria para dar cuenta de su comunicación referente a puestos públicos en Covadonga.—Esta autoridad responde del orden público si aquéllos se mantiene, como es uso tradicional; en cambio si se ordena que se levanten, temo alteración orden público.»

Lo que pongo en conocimiento de V. S. declinando toda responsabilidad en el caso que se proceda a levantar los puestos; excusando decir que adoptaré, como es mi deber, las medidas conducentes para evitar escándalos y desacatos. Va oficio correo.»

El Gobernador envió otro mandando llamar ante su presencia.

RECAREDO.

SALAS.—En las inmediaciones del pueblo de Cornellana, fué detenido por la Guardia civil, el paisano Rafael Martínez García, natural y vecino de la Reguera de Alliance (Pravia), el cual se había fugado del Hospital Manicomio de Oviedo, el día 1.º del actual, donde se hallaba en calidad de recluso, por estar pendiente de causa que se le sigue por el delito de parricidio. El detenido ingresó en la cárcel de esta villa, para ser después conducido a Oviedo a disposición del Presidente de la Audiencia.

TINEO.—Por la Guardia civil fué detenido el sujeto Rosendo Alvarez Clavijo, de 33 años de edad, natural de Valladolid, mendigo, como presunto autor del robo de unas caballerías, propiedad de Antonio Fernández y Leopoldo Fernández.

Las caballerías no pudieron ser recuperadas por haberlas vendido en Avilés a un tratante.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

TAPIA.—Ha sido detenida Carmen Pérez, de 45 años de edad, casada y natural de Mantaras, como presunta autora de las heridas graves inferidas a Facunda Méndez Valcarcel, de la misma vecindad.

BOAL.—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la primera subasta de los derechos de consumos de este término para 1904, se anuncia la segunda para diez días después del en que se publique el edicto en el «Boletín oficial», bajo el mismo tipo de 15.529'25 pesetas.

El presupuesto y pliego de condiciones está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

OVIEDO

Copiamos de nuestro apreciable colega El Correo de Asturias, el siguiente suelto, relativo a la cuestión de las aguas, reservándonos el comentarlo, para cuando tengamos más datos sobre el asunto.

«El sábado próximo pasado han celebrado en el despacho de la Alcaldía un importante reunión el Sr. D. Ramón Pérez Ayala, D. Vicente González Regueral y D. Luis López Planas con objeto de activar los trabajos del abastecimiento de aguas.»

El Sr. Regueral expuso las razones que a su juicio han motivado la paralización de las obras, contra su deseo y decidida voluntad de proseguirlas en gran escala, y que no reproducimos porque hemos tratado en otros números de las causas que originaban el retraso actual.

El Sr. Planas alegó las medidas que había adoptado en conformidad con sus propósitos de adelantar cuanto de él dependiese respecto a la pronta marcha de los trabajos.

El Sr. Pérez Ayala, aprovechando las sinceras manifestaciones de ambos señores, determinó que el Sr. Planas salga hoy mismo para el Aramo, con objeto de fijar algunas estacas e hilos que desaparecieron en determinados sitios, y que se comiencen los trabajos de la toma de aguas en el Code con la mayor urgencia, en vista de que por la oficina de ingenieros no han de suscitarse dificultades en la aprobación de los proyectos remitidos en Febrero.

También hablaron los tres señores antes expresados de la necesidad de continuar las obras en el túnel de Villana, en donde, como saben los lectores, no se trabaja por falta de ventilación, según la Sociedad «Popular oventense» y como la dirección facultativa del Municipio sostiene que aquella existe, el Sr. Alcalde, después de oír las opiniones del Sr. Regueral y Planas determinó que decidiera la cuestión el ingeniero jefe de Obras públicas, empezando éste por declarar si las obras ejecutadas por la empresa ventiladora se hallan ó no en condiciones de ser recibidas; que si el fallo es favorable, por lo mismo que el pliego de condiciones concede al contratista derecho a que designe la ventilación, que se abra otro pozo con aquel fin, y si no pudieran recibirse las chimeneas ejecutadas, que no se abonen las cantidades que se adeudan hasta que se produzca la ventilación en condiciones de absoluta seguridad para la vida de los obreros.

Por último, sin perjuicio de que se continúe trabajando en el Code, se acordó por el Sr. Alcalde el cumplir y ejecutar lo dispuesto en el número segundo de la Real orden de concesión que preceptúa el aprovechamiento de tres litros del manantial de la Ablaneda y siete del de Fuente Blanca, ambos del concejo de Morcín.

Distán estos manantiales poco más de cuatro kilómetros de la Collada, en la parroquia de la Piñera hasta donde se hallan por completo terminadas las obras, y como en el trayecto que ha de seguir el acueducto no existe túnel ni fábrica de importancia, toda la obra queda reducida a la zanja y colocación de la tubería de grees, de manera que la ejecución es fácil y sin inconveniente alguno puede quedar realizada en dos ó tres meses, así que, con un poco de buen deseo (y la «Sociedad Popular» ha demostrado, lo mismo que el Sr. Regueral, que su voluntad es grande), podemos salir de la actual penuria en muy corto plazo.

La reunión, como se ve, ha sido importante y de consecuencias para la pronta realización de las obras, y en este sentido celebramos los acuerdos del alcalde y la actitud de los Sres. Regueral y Planas, inspirados todos en dar gran impulso a las obras.

Adelante y adelante.

Se halla a la venta desde ayer en el almacén de música del Sr. Sáenz, el nuevo tratado de «Teoría musical» para uso de los niños, de que es autor D. Inocencio Arambarri.—Precio, una peseta.

Por el Ministerio de la Guerra se anuncian vacantes en esta provincia los siguientes destinos que han de ser cubiertos con licenciados del Ejército. Dos plazas de guardia municipal de este Ayuntamiento. Otras dos de alguaciles del Juzgado de primera instancia de Infiesto y Tineo, y otra de loquero del Hospital provincial.

El viernes próximo se efectuará en la parroquia de San Isidoro el enlace de la bellísima y simpática Srta. Filomena Cabeza Fernández y el joven grabador D. Manuel Martínez, hijo de nuestro amigo y correligionario don Francisco.

Nuestra sincera y cordial enhorabuena a las apreciables familias de los novios, y a estos les deseamos tantas felicidades como merecen.

Ayer llamó a su despacho el Sr. Gobernador civil, a los redactores de los

periódicos locales que frecuentan las oficinas para efectuar la diaria información.

El objeto era el de hacerles saber el proyecto que tenía para dar destino a los fondos que ingresan por el ramo de Higiene.

El Sr. Polanco manifestó que en primer lugar los destinaba a exigencias del mismo servicio, y que el remanente lo repartirá equitativamente entre los diferentes asilos benéficos que existen en esta ciudad, sin perjuicio de repartir también algunas limosnas a las familias verdaderamente necesitadas que acudieran en demanda de auxilios.

El mismo plan ha de seguir en la vecina villa de Gijón, y claro está que los fondos se repartirán entre los establecimientos de Beneficencia que existan allí.

Por de pronto ayer ordenó el señor Polanco que se distribuyeran los siguientes donativos.

Casa de Caridad de San Iázar, 20 pesetas.

Asilo del Fresno, 20 id.

Hermanitas de los pobres, 20 id.

Siervas de Jesús, 20 id.

Adoratrices, 25 id.

Total 105 pesetas.

Nos parece excelente el proyecto ideado por el Sr. Gobernador, y hora era ya de que los tales fondos se administraran como era debido y no fueran a parar... sabe Dios dónde; pero para el proyecto no se malogre, debe cuidar el Sr. Gobernador de que cierto agente no siga explotando ese servicio en la forma que hasta ahora vino haciendo: perjudicando a unas, favoreciendo a otras, sirviendo de intermediario para ciertos negocios de escs, deteniendo a las que no llevaban volante y dejando marchar libremente a las que... tampoco lo llevaban, pero que dan v. g. cinco pesetas, según hemos visto no ha muchos días en la calle de Jesús.

Con que, ya ve el Sr. Polanco, si hay que moralizar, empezando por los encargados de vigilar la pública moralidad.

De todos modos, nosotros alabamos sinceramente sus buenos propósitos y le animamos a persistir en ellos, para lo cual le ofrecemos nuestro modesto incondicional apoyo.

El Sr. Alcalde ha impuesto multa de cinco pesetas a cuatro individuos que fueron detenidos anteaer por hallarse embriagados y escandalizar en la vía pública.

Constantino Ania Antuña, Vicente Alvarez Alvarez y Juan Valdés Sánchez, pueden pasar por el Ayuntamiento a recoger documentos que les interesan.

En Madrid ha fallecido el joven estudiante de Derecho, D. Dantón Rubáudonadón Fernández, querido correligionario nuestro.

A toda su respetable familia y muy especialmente a su distinguida esposa, y a su tío el exdiputado a Cortes don José Rubáudonadón y Corcellés, les acompañamos en el sentimiento por la gran pérdida que lloran.

Por el inspector veterinario auxiliar Sr. Visier, han sido decomisados en la Plaza del 19 de Octubre, 14 kilos de jamón por encontrarlo en malas condiciones para la venta.

Igualmente decomisó en la del Progreso 16 kilos de merluza y congrio por hallarlo en las mismas condiciones.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido al cabo de guerrillas de Cuba, Benito García García, el retiro por inútil, con el haber mensual de 15 pesetas, abonable desde 1.º de Septiembre de 1903.

Por la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques: D. Juan Antonio Fandiño, 7.235,17 pesetas.

D. Celestino García Muñiz, 3.371,26.  
D. José Pedraces, 2.899,39.  
D. Agustín García Fernández, pesetas 1.895,51.

D. José M.ª Guerra, 3.821,01.  
D. Juan Alvarez Sánchez, 5.650,94.  
D. Ciriafo Tamargo, 2.239,83.  
D. Adolfo F. Villaverde, 4.867,06.  
D. Francisco Aza, 4.523,46.  
D. Manuel Fernández, 2.603,10.  
D. Francisco F. Jardón, 3.423,29.  
D. Jesús Arango Alonso, 4.042,96.  
D. Crescencio García, 2.992,07.  
D. Domingo Fernández, 2.263,61.  
Sr. Depositario-pagador, 8.992,43.  
D. Desiderio Saldaña Gil, 2.911,44.

**Caja de Depósitos**  
D. José M.ª Muñoz, 6.410,67 pesetas.  
D. Valentín Herrero, 2.600.

Agradecemos a los representantes en esta ciudad de la acreditada Sociedad de Seguros «La Estrella», las bonitas carpetas anunciadoras que han tenido la amabilidad de enviarnos.

El Banco de España ha ordenado que no circulen en la plaza de Madrid los billetes de 50 pesetas del busto de Quedo, por haberlo así pedido los agentes de Bolsa de la Corte, que se quejaron del riesgo a que estaban expuestos por lo fácilmente con que se pueden confundir con los billetes falsos de aquella emisión que tanto abundan en España.

*El Correo de Asturias*, al dar esta noticia la comenta, preguntando: ¿Porqué no se hace lo propio en las demás provincias de España?

Como el Banco es fácil, que dé la llamada por respuesta, contestáremos nosotros, diciendo: Porque tal institución tiene a su frente un Sánchez Guerra, exgobernador de Madrid él, inepto él, y no podía dar a luz una gran cosa, quien como Sánchez, entró en una Sociedad, con protesta de los Consejeros.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana, falleció en esta ciudad la virtuosa Sra. D.ª María Fernández Rozada madre de nuestros amigos queridos D. Marcelino Fernández, dueño de la «Gran Vía», y D. Valentín Fernández, inteligente maestro de obras, y madre política del también conocido maestro de obras D. Francisco Estévez, y de D. Celestino Villanueva.

A todos acompañamos en el dolor que esta desgracia les causa.

A los efectos de la Ley de accidentes del trabajo se han comunicado al Gobierno civil los ocurridos a los obreros Fructuoso Fanjul, Raimundo Fuyo García, Manuel Alonso Vega y Vicente Alvarez, de Mieres; y Gregorio García, Adriano Vigo, Manuel Sirgo y Manuel Martínez, de Gijón.

**Corridas de toros**

Hemos tenido el gusto de ver unos preciosos carteles anunciadores de las corridas de toros que se celebrarán en la Plaza de Buenavista los días 20 y 21 del actual mes.

Dichos carteles son una verdadera obra de arte que acreditaría, si ya no lo estuviera, a la litografía de J. Ortega, de Valencia, donde han sido hechos.

En los escaparates del comercio de los Sres. Masaveu, se exhiben unas fotografías de los toros que han de ser lidiados en las próximas corridas, y según dicen los inteligentes, el aspecto, trapío y armas de los cornúpetos son excelentes, prometiéndole dar gran juego y hacer que la fiesta taurina deje gratos recuerdos.

Las cuadrillas encargadas de la lidia en la primera corrida son las de los afamados diestros Joaquín Calero (Calerito), y Tomás Alarcón (Mazantinito), y para la segunda alternarán la valiente matadora de toros María Salomé (La Reverle) y el novillero Julio Martínez (Templaito).

Los precios de las localidades son los siguientes:

**Sombra.**  
Palcos de diez asientos, con entrada, 60 pesetas.—Balconillo de grada, 4,50 idem.—Centro de grada, 3 id.—Barreras, 4,50 id.—Contrabarreras, 4 id.—Asiento general de tendido, 3 id.

**Sol.**  
Balconillo de andanada, 2,50 pesetas.—Centro de andanada, 2 id.—Balconillo de grada, 3 id.—Centro de grada, 2 id.—Barreras, 3,50 id.—Contrabarreras, 3 id.—Asiento general de tendido, 2 id.

El impuesto del timbre a cargo del público.

El cartel es llamativo y los precios no nos parecen exagerados, por lo cual es seguro, que si el tiempo nos favorece, habrá dos llenos en la Plaza de Buenavista.

Y ahora, vaya un aplauso a la Empresa, que sin reparar en gastos, ha organizado un festejo de los más llamativos para las fiestas de San Mateo. Pero conste que el tal festejo no se lo debemos a la iniciativa del propietario de la Plaza de Toros, como dice *El Correo*, si no a media docena de simpáticos jóvenes y viejos que se organizaron en Empresa para proporcionar a los ovetenses el espectáculo amado nacional, y ganarse unos

cuartos, si pueden, que para eso exponen su capital.  
Y que les salga bien el negocio, es lo que les des deseamos.

La Sociedad «El Aguila Negra» agradece, al inteligente músico del regimiento del Príncipe, Sr. Caneiro, por haberla dedicado una preciosa polka cuyo título es el de la citada Sociedad, le ha hecho un delicado presente, y a la vez envió para todos los individuos que componen la banda, dos barriles de la exquisita cerveza que elabora.

Los aficionados a la buena música están de enhorabuena.

Actúan en el Café de París, dos concertistas de lo mejor en su género.

Los Sres. Miguel, padre é hija en el violoncello y en el piano son dos artistas de mérito, verdadera maravilla de ejecución y que son dignos de oírse.

El popular Manolín que no repara en gastos los tiene contratados por unos días para que puedan disfrutar de un espectáculo cultísimo y agradable, sus numerosos parroquianos.

**Espectáculos**

**Gran Café de Madrid**

*Salón de Conciertos*

Todas las noches a las nueve y media variadas veladas de canto y baile por las renombradas artistas señorita Paca Aguilera, cantadora, D. Francisco Reina, profesor de guitarra y señoritas María Jesús Reina y Paquita López bailarinas.

**Salón de Actualidades**

(PASAJE)

**Compañía cómico-lírica**

*Bajo la dirección de D. Antonio Nicuesa*

Primera sección, a las nueve y media.—«La Chiclanera».

Segunda sección, a las diez y media.—Mediunidad mental, telegrafía sin hilos y grandes experimentos por los afamados artistas Mme. Nenima y Mr. Bermudes.

Tercera sección, a la once y media.—«Chateau Margaux».

**Gran Café de París**

Para esta noche a las nueve gran concierto por el no abie violoncellista D. Mariano Miguel acompañado al piano por la señorita A. Miguel con un variado programa

**LA ACTIVA**

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
Rúa, 8, entresuelo

**Angel Magnet**

Médico-Cirujano

Consulta de doce a dos

San Juan.—15.—2.º.—Oviedo.

**Se vende**

una hermosa mesa de billar con todos sus accesorios.  
Darán razón en la Administración de este periódico.

**Información  
Telegráfica**

**J. de Alvaré y Compañía**

BANQUEROS

Oviedo 7 de Agosto de 1903

**Fondos públicos**

4 por 100 Interior. . . . . 78,05  
Banco España. . . . . 47,00  
Tabacaleras. . . . . 43800  
Banco Hispano Americano. . . . . 96,900  
5 por 100 Amortizable. . . . . 97,10

**Cambios**

Londres, vista. . . . . 34,40  
París, vista. . . . . 36,65

**Oro**

Alfonsino. . . . . 33,00  
Onzas. . . . . 34,00  
Isabelino. . . . . 37,00

**Valores industriales**

F. C. de Infiesto 1.ª Serie. . . . . 00,00  
Id. id. 2.ª id. . . . . 00,00  
Id. id. 3.ª id. . . . . 00,00  
Compañía Avilesina de Navegación. . . . . 00,00  
Duro Felguera. . . . . 00,00  
Banco de Gijón. . . . . 00,00  
Banco Asturiano. . . . . 00,00  
F. C. Vasco-Asturiano. . . . . 00,00  
Naviera Vasco-Asturiana. . . . . 00,00  
Explosivos. . . . . 00,00  
Crédito Industrial Gijónés. . . . . 00,00  
Aurora. . . . . 00,00

Minas de Carreño. . . . . 00,00  
Obligaciones Diputación, 5 por 100. . . . . 100,00  
Idem Ayuntamiento, 4 por 100. . . . . 90,00  
Fábrica de Mieres, 5 por 100. . . . . 101,00  
Idem Compañía Asturias, 5 por 100. . . . . 101,00

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 7

Dicen de Bilbao que dos sujetos que volvían de un baile, cometieron la infamia de abofetear a sus respectivas madres.

Por si eso era poco, uno de ellos remató su hazaña, asestando dos puñaladas por la espalda a su madre, ya sexagenaria, dejándola muerta.

Madrid 7

Comunican de Sevilla que un sujeto arrojó al Guadalquivir dos envoltorios que llevaba metidos en un saco.

Extraídos los bultos se vió que contenían el cadáver de un hombre partido en pedazos, estando la cabeza completamente desfigurada.

Madrid 7

Se han declarado en huelga 4.000 obreros de los talleres del ferrocarril del Mediodía, á causa de haber sido despedido un compañero.

Los factores y telegrafistas solicitan el apoyo de sus compañeros de la compañía del Norte para pedir catorce reales de jornal, disminución de horas de trabajo y el aumento del personal, conforme exige la Ley.

Dichos acuerdos han sido comunicados al ministro del ramo.

Madrid 7

El subsecretario de Estado ha celebrado una extensa conferencia con Villaverde.

Supónese que trató de enterarle de la situación de Turquía, respecto de las potencias, con motivo del conflicto de Macedonia.

Madrid 7

Cobian salió precipitadamente para Santander á celebrar una entrevista con Maura.

Dicese que sólo quiere rebajar tres millones en el presupuesto de Marina, y Villaverde le exige siete.

Madrid 7

La policía y la guardia civil impidió que los obreros huelguistas pasasen a la estación.

Los trenes de última hora salieron sin dificultad.

Los grupos de huelguistas se marcharon.

Madrid 7

Llegó el rey á Huesca. Noticias de Constantinopla recibidas en París dicen que corre el rumor de que los búlgaros envenenaron las fuentes públicas.

Continúan los turcos experimentando grandes desastres, pues los insurrectos les destrozaron en varios puntos.

Madrid 7

La policía ha detenido á los individuos que forman la Junta directiva de la Sociedad de obreros en ferrocarriles, habiéndoles cerrado el Centro.

El motivo de la huelga es el haber sido despedido de los talleres el presidente de la Sociedad

Madrid 7

Dicen de Bribiesca que se trabó una sangrienta lucha entre los obreros del ferrocarril Vasco-castellano, peleando de un lado los hijos del pueblo y de otro los forasteros.

Resultaron un muerto y varios heridos, habiendo sido detenidos doce de los contendientes.

Madrid 7

Telegrafista de Viena que al marchar para Nisch el rey Pedro I, de Servia, fué apedreado y tiroteado por la multitud.

Una de las piedras le hirió en una mejilla, resultando el coche en que iba acribillado á balazos.

ROSON

**NON PLUS ULTRA**

**Cognac Jerez y Amontillado.**

DE LAS BODEGAS DEL

**Excmo Sr. Duque de Almodovar del Río**

**Sánchez Ramate Hermanos**

JEREZ DE LA FRONTERA

**Atención**

En el almacén de vinos de la calle de las Dueñas núm. 2, se continúan expendiendo los tan acreditados de las bodegas de Alicante, á 44 reales cántara mayor.

También se venden bocoye, pipas y barriles vacíos.

Dirigirse á este almacén que hay buen surtido de ellos

**Planchadora**

Admite toda clase de encargos. Calle del Rosal 64, bajo.

**Nuevo cancionero del pueblo**

Colección de originales y curiosos versos de amor, seguidos de otros muy interesantes en los que se cantan la belleza y las virtudes de las mujeres españolas y de las asturianas en particular, haciendo mención especial de las de Oviedo y de Gijón.

Este curioso librito, escrito en estilo humorístico, es muy apropiado para deleitar y aun para instruir, por hacerse en él numerosas alusiones y citas á la Historia, á las ciencias, artes é industrias de las regiones á que se refiere.

Se vende al módico precio de 0,30 de peseta en las librerías de Martínez, Carlos Menéndez, Estanquillo de Frue-la y en Cimadevilla.

**Colegio de señoritas**

Calle de Jesús, n.º 22, piso segundo

Bajo la dirección de la Profesora D.ª Dolores G. de la Mata, funcionará desde los primeros días de Septiembre un Colegio de primera enseñanza, en el que se darán además diversas clases de adorno á señoritas que deseen perfeccionar su educación, para la cual hay personal competente y acroo titado.

Se admiten alumnas internas. Para informes: Ecce-Homo, 4.



LA SEÑORA

**D.ª María Fernández Rozada**

falleció en esta ciudad el día 7 del actual

á las cinco de la tarde

después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus hijos D. Valentín, D. Marcelino, doña Cándida, doña Vicenta, don José y doña Florentina; hermanas doña Laura y doña Florentina, hijos políticos D. Celestino Villanueva, D. Francisco Estebanez, doña Dionisia López, doña Saturnina Nava, doña Dolores González y doña Nicolasa Alonso, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver á las seis y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria Postigo bajo 6, al cementerio del Salvador por lo que recibirán especial amor y consuelo.

El duelo se despide en el sitio de costumbre No se reparten esquelas.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, San Juan, and other locations. Includes station names and times.

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Advertisement for 'SOCIEDAD DE STOGRAFADO' featuring 'ROCOFULL' and an illustration of a woman writing at a typewriter.

Advertisement for 'Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS' by Raimundo Caldevilla, located in Pola de Laviana.

Advertisement for 'BIBLIOTECA DE Novelistas del siglo XX' listing various authors and titles like 'Amor y pedagogía' and 'La voluntad'.

Advertisement for 'LA ECONOMICA IMPRENTA' located at Santo Domingo, 1, bajo, Oviedo.

Advertisement for 'El Andorrano' Camisería, lemoería, gèneros de punto, ropa blanca, located in Covadonga.

Advertisement for 'Máquinas "SINGER" para coser' highlighting various models and features.

Estomacalina Alfajeme

De las especialidades para curar conocidas enfermedades del Estómago é intestino única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas, doctores Mariani, Horguecas, Medinavet, Huertas, Pérez Valdés, Estévez Montaña y otros, es la Estomacalina Alfajeme, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

BOLLETÓN DE "EL PROGRESO DE ASTURIAS"

54

RAFAEL ALTAMIRA

REPOSO

Pero siempre hay mayores simpatías por los paisanos; y como los recuerdos de juventud suelen jugar en estas cosas y embellecerlas...

—Recuerdos?—exclamó Juan poniéndose en guardia, porque temió haberse descubierto con alguna imprudencia. —Recuerdos digo—insistió Isolina mirando fijamente á su acompañante, para ver si sorprendía algún gesto ó expresión denunciadores en su cara.

—No, no. ¿Cómo se le ocurre á usted?—interrumpió Juan con precipitación que á Isolina le pareció sospechosa. —Tenga calma, hombre, y déjeme terminar el argumento. Andrea no fué novia de usted; pero como es paisana de la que ocupó ese sitio, habla como hablaba ella, ó parecidamente, y hasta tiene los rasgos generales que, supongo yo, distinguirán á las aragonesas del Sur, resulta que posee más probabilidades que nadie de interesar á usted.

—Otro día hablaremos de Andrea. Pero hoy no insisto. Veo que no hay quien le saque á usted ahora una palabra del cuerpo... Pero, ¡mucho ojo con Amparo! Es mala castellana para dejarse sorprender, y más valdría, si usted se decide, tenerla por aliada. —No será necesario, créalo usted—contestó J. an, procurando sonreírse. Pero, en el fondo, esta advertencia de Isolina, que confirmaba sus temores, le turbó hondamente.

perspicaces. Contestó, pues, vulgarmente, dejando adivinar la precipitación y la inquietud. —Sí, sí. Con mucho gusto. —Uno tras otro partieron los carruajes, amortiguando con el ruido de su marcha las voces con que se despedirán por última vez los que se iban y los que quedaban en Ronesa. La explanada quedó silenciosa, oscura, produciendo, por contraste del bullicio que acababa de cesar, una sensación de vacío entristecedora. Todavía permaneció Juan unos minutos absorto, con la vista perdida, escuchando el tintineo de los cascabeles que sonaban ya lejos, en la carretera. A tiempo que se perdían por la distancia, restallaron formidables, los primeros cohetes en la plaza del pueblo.

si, realmente, el amor volvía á retomar con toda la fuerza de un sentimiento nacido en la juventud y despertado en los momentos más críticos para el hombre: cuando apenas se atreve ya á llamarse joven y ve el fin próximo de esta edad de la vida. Dejábale arrastrar sin resistencia por el encanto intelectual del recuerdo mismo, cediendo á su poesía, engañadora las más de las veces, concediéndole mayor virtualidad de la que tiene en rigor, y afanoso por agotar el proceso entero de sus consecuencias. Sin comprender que fuese así, en el fondo lo que sentía Juan era la impaciencia, tan frecuente en los jóvenes, de experimentar sus deseos, de probarlos en la realidad y en la práctica, antes de estar seguro de su consistencia y de su valor; era el afán de la acción, que se sobrepone á todo en la juventud y que explica muchos de los fracasos de ésta.